Meéréstechnika zarthelyi

A csoport
2014. majus 16.

A feladatok megoldasahoz csak papir, ir6szer, szamologép hasznalata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldésra fordithat6 idd: 90 perc. A feladatok természetesen tetszéleges sorrendben
megoldhatok, de a romai szammal jelzett feladatok megoldasat kiilon papirra kérjiik. A feladatok utan azok
pontszamat is feltiintettiik. Tortpontszamokat nem adunk, indoklas nélkiili eredményeket nem értékeliink. To-
rekedj arra, hogy tudasodat a dolgozat szép kiilalakja is kiemelje! A Student- és a normalis eloszlas tablazatat
a tuloldalon talalod!

1. A mérési bizonytalansag szabvanyos kiértékelése soran a mért mennyiség standard bizonytalansagat ,kiter-
jesztjik”, azaz Ay =k - u(y), k = 2 vagy 3. Miért ezeket a szdmokat alkalmazzuk? (1 pont)

2. Mire alkalmas a digitalis oszcilloszkopok peak detect funkcioja? Ismertesd roviden a miikddését! (1 pont)

3. Rajzold le a fesziiltségvaltd blokkvazlatat, és add meg a kimeneti és a bemeneti fesziiltség kapcsolatat a
kapcsolas paramétereivel! Idealis esetben mi terheli a fesziiltségvalto kimenetét? (1 pont)

4. U, = 20 mV effektiv értékd, f, = 0.5 kHz frekvencidju szinuszos jelet U, = 200 mV effektiv értékd,

nak tekinthetd alulatereszts sziirgvel sziirjik. Add meg a szirt jel effektiv értékét! (2 pont)

5. Rajzold fel annak a differenciaerdsitének a kapcsolasi rajzat, amelyben 2 db R és 2 db 15R értéki ellenallast
hasznaltunk fel! Add meg a kapcsolas erdsitését is! (2 pont)

6. Impedancidt mériink 4 vezetékes mérést alkalmazva. Rajzold le, hogyan kapcsolédik a miiszer az impedan-
cidhoz, ha koaxialis (Arnyékolt) kabelt hasznalunk! (1 pont)

7. Rajzolj fel egy miveleti erésitGvel felépitett dram-fesziiltség atalakitot, és az abra alapjan add meg az aram
és a fesziiltség kozotti Osszefiiggeést! (1 pont)

8. Rajzold fel a szukcessziv approximacios AD-atalakité blokkvézlatat, és ismertesd miikddését! (1 pont)

I. Iskolai papirgytjtés soran Gsszesen N = 123 gyerek hozott be ujsagpapirt. Csak egy 20 kg méréshatara
mérleg allt rendelkezésre, ezért a papir Ossztomegét nem egyszerre mérték le, hanem egyesével, és a feliigyels
tanar mindig csak egész kg-okat irt fel, a tortrészt kerekitette. (Pl. 15.8 kg helyett 16 kg-ot irt fel.) Ezeket a
mérési eredményeket 6sszeadva azt allitotta, hogy Gsszesen my = 1476 kg papirt hoztak a gyerekek.

a) Add meg a begytijtott papir Ossztomegére vonatkozé p = 90% szinti konfidenciaintervallumot!

b) Mézga apuka szerint megvan az Ossztomeg 1500 kg is, csak a kerekitési hibak miatt ilyen kevés. Igaza
van-e Mézga apukanak? Allitdsodat szamitédssal tamaszd ala!

(5 pont)

I1. Egy digitélis impedanciamérés soran az abszolat értéket méar meghataroztuk, ez | Z| = 38.722 Q-nak adédott.
A mérést f = 50 Hz névleges frekvencian végeztiik, a fazismérést idémérésre vezettiik vissza. A mintavételezett
szinuszhullamok kozotti id6t idGintervallum-méréssel hataroztuk meg, az drajelnek a mintavételi frekvencia felel
meg, ez fs = 100 kHz. A gerjesztés periddusidejét és az idintervallumot egyszer mértiik meg, ebbdl ¢ = 71.95°
adodott.

a) Az impedancia jol jellemezhets soros RL helyettesitGképpel. Add meg R és L értékét!

b) Kideriil, hogy a muszer valojaban az f frekvenciat osztjale N = 2048-cal, és igy 4llitja el a gerjesztGjelet.
Milyen rendszeres hibat okoz ez ¢, R és L mérésében? Add meg a korrigalt értékeket is!

c) Hogyan mérhetd az impedancia abszolut értéke egy digitalis miszerrel? Adj meg egy lehetséges modszert!

(5 pont)



A Student-t eloszlas tablazata

| szabadsagfok || p=04 | p=0.2 | p=0.1 | p=0.05 | p=0.025 | p=0.01 | p = 0.005 | p = 0.0005 |

1 0.325 1.376 3.077 6.310 12.690 31.821 63.657 636.619
2 0.289 1.061 1.886 2.919 4.300 6.965 9.925 31.598
3 0.277 0.979 1.638 2.353 3.181 4.535 5.826 12.618
4 0.271 0.941 1.533 2.131 2.775 3.743 4.595 8.449
5 0.267 0.920 1.476 2.014 2.570 3.362 4.025 6.760
6 0.265 0.906 1.439 1.943 2.446 3.140 3.701 5.876
7 0.263 0.896 1.415 1.894 2.364 2.995 3.494 5.339
8 0.262 0.889 1.397 1.859 2.305 2.894 3.350 4.982
9 0.261 0.883 1.383 1.833 2.261 2.819 3.245 4.728
10 0.260 0.879 1.372 1.812 2.227 2.762 3.165 4.538
11 0.260 0.876 1.363 1.796 2.200 2.716 3.102 4.392
12 0.259 0.873 1.356 1.782 2.178 2.679 3.051 4.275
13 0.259 0.870 1.350 1.771 2.160 2.648 3.008 4.180
14 0.258 0.868 1.345 1.761 2.144 2.623 2,973 4.102
15 0.258 0.866 1.341 1.753 2.131 2.601 2.943 4.036
16 0.257 0.865 1.337 1.746 2.119 2.582 2917 3.979
17 0.257 0.863 1.333 1.739 2.109 2.565 2.895 3.930
18 0.257 0.862 1.330 1.734 2.100 2.551 2.875 3.888
19 0.257 0.861 1.328 1.729 2.093 2.538 2.857 3.850
20 0.257 0.860 1.325 1.724 2.086 2.527 2.842 3.817

Magyarazat: p[t > x] = P, azaz P annak a valoszintisége, hogy a t valoszintségi valtozo értéke z-nél nagyobb
vagy egyenls. A tablazat els6 soraban vannak a P értékek, alattuk pedig az z-ek. Pl. 0.1 a valdszintisége annak,
hogy egy 20 szabadsagfoki minta esetén ¢ > 1.325.

A normadlis eloszlas tablazata

| [p=04]p=02]p=01]p=0.05]p=0.025] p=0.01 | p=0.005 | p=0.0005 |
| | 025 | 084 [ 129 | 164 [ 196 | 224 | 258 | 320 ]

Magyarazat: p[z > x] = P, azaz P annak a valoszintisége, hogy a z valoszintiségi valtozo értéke z-nél nagyobb
vagy egyenls. A tablazat els6 soraban vannak a P értékek, alattuk pedig az z-ek. Pl. 0.1 a valdszintisége annak,
hogy normélis eloszlast minta esetén z > 1.29.
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Meéréstechnika zarthelyi

B csoport

2014. majus 16.

A feladatok megoldasahoz csak papir, ir6szer, szamologép hasznalata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunikacié tiltott. A megoldésra fordithat6 idd: 90 perc. A feladatok természetesen tetszéleges sorrendben
megoldhatok, de a romai szammal jelzett feladatok megoldasat kiilon papirra kérjiik. A feladatok utan azok
pontszamat is feltiintettiik. Tortpontszamokat nem adunk, indoklas nélkiili eredményeket nem értékeliink. To-
rekedj arra, hogy tudasodat a dolgozat szép kiilalakja is kiemelje! A Student- és a normalis eloszlas tablazatat
a tuloldalon talalod!

1. Fogalmazd meg a centrélis hatareloszlas-tételt! (1 pont)

2. Mire alkalmas a digitalis oszcilloszkopok pre trigger funkcioja? Ismertesd roviden a miikodését! (1 pont)

3. Rajzold le az dramvélté blokkvazlatat, és add meg a kimeneti és a bemeneti aram kapcsolatat a kapcsolas
paramétereivel! Ideélis esetben mi terheli az dramvaltoé kimenetét? (1 pont)

4. U, = 20 mV effektiv értéki, f, = 5 kHz frekvencidja szinuszos jelet U,, = 200 mV effektiv értékd, B = 60 kHz

alulatereszts sziirgvel szirjiikk. Add meg a sziirt jel effektiv értékét! (2 pont)

5. Rajzold fel annak a differenciaerésitének a kapcsolédsi rajzat, amelyben egy-egy R, 2R, 4R és 8R értékd
ellenallast hasznaltunk fel! Add meg a kapcsolas erdsitését is! (2 pont)

6. Impedancidt mériink 3 vezetékes mérést alkalmazva. Rajzold le, hogyan kapcsolédik a mtiszer az impedan-
cidhoz, ha koaxialis (Arnyékolt) kabelt hasznalunk! (1 pont)

7. Rajzolj fel egy miiveleti erGsitvel felépitett fesziiltség-aram atalakitot, és az abra alapjan add meg a fesziilt-
ség és az aram kozotti osszefiiggést! (1 pont)

8. Rajzold fel a parhuzamos AD-atalakité (flash-konverter) blokkvazlatat! Mi az egyes egységek feladata?

(1 pont)

I. Iskolai papirgytjtés alkalmaval cél, hogy minden osztaly pontosan 100 kg papirt adjon le. A mérlegelés soran
megallapitottak, hogy a leadott papirhalmok atlagos tomege m = 100.45 kg, tapasztalati szérasa s = 2.81 kg.
A halmok tomegének eloszlasa normalis, és Gsszesen N = 12 osztaly adott le papirt.

a) Add meg a papirhalmok atlagos tomegére vonatkozo p = 90% szinti konfidenciaintervallumot!

b) Kideriil, hogy meérést az udvaron végezték, és a sok allas alatt az esGs id6ben a halmokra atlagosan
V = 1 liter terfogatu, o = 0.2 liter szorast, normalis eloszlasi vizmennyiség keriilt. (A viz stridsége
0 = 1000 kg/m3.) Add meg a vizmennyiség levonésa utén a korrigalt konfidenciaintervallumot is!

(5 pont)

I1. Egy digitalis impedanciamérés soran az admittancia abszolat értéket mar meghatéaroztuk, ez |Y| = 7.540 mS-
nek adodott. A mérést f = 1 kHz névleges frekvencian végeztiik, a fazismérést idémérésre vezettiik vissza. A
mintavételezett szinuszhullamok kdzotti id6t idGintervallum-méréssel hataroztuk meg, az 6rajelnek a mintavételi
frekvencia felel meg, ez fs = 1 MHz. A gerjesztés periodusidejét és az idSintervallumot t,, = 100 ms mérési idé
alatt minden periodusban megmeértiik, ebbsl ¢ = 89.37° ad6dott. Az admittancia abszolat értékét h, = 0.1%
véletlen hibaval mérjiik, a miszer orajelének véletlen hibaja (amely azonban a mérés soran allando) hy =
1000 ppm. A miszer a gerjesztGjelet az fs frekvencia N = 1000-edére osztésaval allitja eld.

a) Az impedancia jol jellemezhets pdrhuzamos RC helyettesitGképpel. Add meg R és C' értékét!
b) Add meg ¢, R és C' mérésének véletlen hibajat!

(5 pont)



A Student-t eloszlas tablazata

| szabadsagfok || p=04 | p=0.2 | p=0.1 | p=0.05 | p=0.025 | p=0.01 | p = 0.005 | p = 0.0005 |

1 0.325 1.376 3.077 6.310 12.690 31.821 63.657 636.619
2 0.289 1.061 1.886 2.919 4.300 6.965 9.925 31.598
3 0.277 0.979 1.638 2.353 3.181 4.535 5.826 12.618
4 0.271 0.941 1.533 2.131 2.775 3.743 4.595 8.449
5 0.267 0.920 1.476 2.014 2.570 3.362 4.025 6.760
6 0.265 0.906 1.439 1.943 2.446 3.140 3.701 5.876
7 0.263 0.896 1.415 1.894 2.364 2.995 3.494 5.339
8 0.262 0.889 1.397 1.859 2.305 2.894 3.350 4.982
9 0.261 0.883 1.383 1.833 2.261 2.819 3.245 4.728
10 0.260 0.879 1.372 1.812 2.227 2.762 3.165 4.538
11 0.260 0.876 1.363 1.796 2.200 2.716 3.102 4.392
12 0.259 0.873 1.356 1.782 2.178 2.679 3.051 4.275
13 0.259 0.870 1.350 1.771 2.160 2.648 3.008 4.180
14 0.258 0.868 1.345 1.761 2.144 2.623 2,973 4.102
15 0.258 0.866 1.341 1.753 2.131 2.601 2.943 4.036
16 0.257 0.865 1.337 1.746 2.119 2.582 2917 3.979
17 0.257 0.863 1.333 1.739 2.109 2.565 2.895 3.930
18 0.257 0.862 1.330 1.734 2.100 2.551 2.875 3.888
19 0.257 0.861 1.328 1.729 2.093 2.538 2.857 3.850
20 0.257 0.860 1.325 1.724 2.086 2.527 2.842 3.817

Magyarazat: p[t > x] = P, azaz P annak a valoszintisége, hogy a t valoszintségi valtozo értéke z-nél nagyobb
vagy egyenls. A tablazat els6 soraban vannak a P értékek, alattuk pedig az z-ek. Pl. 0.1 a valdszintisége annak,
hogy egy 20 szabadsagfoki minta esetén ¢ > 1.325.

A normadlis eloszlas tablazata

| [p=04]p=02]p=01]p=0.05]p=0.025] p=0.01 | p=0.005 | p=0.0005 |
| | 025 | 084 [ 129 | 164 [ 196 | 224 | 258 | 320 ]

Magyarazat: p[z > x] = P, azaz P annak a valoszintisége, hogy a z valoszintiségi valtozo értéke z-nél nagyobb
vagy egyenls. A tablazat els6 soraban vannak a P értékek, alattuk pedig az z-ek. Pl. 0.1 a valdszintisége annak,
hogy normélis eloszlast minta esetén z > 1.29.
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